

“反腐”注定将成为人们盘点2014年时绕不过去的重大主题。这一年,反腐行动在规模、密集程度、深入性以及制度探索方面,均呈现出前所未有的高强态势。全世界都关注到,中国政府正以“壮士断腕”的勇气和“零容忍”的态度,坚决惩治腐败分子,推动从严治党和社会改革。

有学者观察到,在贪腐分子高频率、高曝光度落马的同时,反腐行动亦加速走上法治化轨道。“新华视点”记者梳理年度八大反腐关键词,透视波澜壮阔的反腐2014。

八大关键词透视反腐2014

关键词 打虎拍蝇

年度回顾:十八大以来,中央坚持“老虎”“苍蝇”一起打,形成了对腐败的高压态势:超过50位省部级高官被查处,副局级以上官员3人,范围涉及党政军、人大、政协、国企等多领域。

2014年的反腐力度空前。仅前11个月,落马省部级以上干部就近40人。除“老虎”频频落马,“苍蝇”也被大面积清理。今年上半年,全国纪检监察机关给予党纪政纪处分8.4万人,同比增长超过30%。1至9月,全国检察机关立案贪污贿赂犯罪案件27235件35633人,其中县处级以下33025人。

【专家点评】中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波表示,十八大以来的反腐力度前所未有。今年以来,从徐才厚、周永康到河北“藏金小官”,不论官位高低,有腐必反,有贪必肃。“打虎上无禁区,拍蝇下无死角”,让百姓备受鼓舞、充满期待。

关键词 巡视升级

年度回顾:十八大以来,中央陆续开展多轮巡视,完成了对31个省区市和新疆生产建设兵团的全覆盖,强度、力度和效果前所未有。全国政协原副主席苏荣、曾任云南省委书记的白恩培等的违法违纪线索均由巡视获得。

2014年的巡视上演了“升级版”:一是巡视量更大,从去年的两轮增加到今年三轮;二是巡视深度加强。反馈报告不仅涉及个案,还强调腐败现象的归纳梳理以及新趋势的预判;三是添加有针对性的“专项”,如对复旦大学、科技部、一汽集团等的专项巡视。目标更加精准,不仅深挖,还会随时杀“回马枪”。

【专家点评】北京航空航天大学廉洁研究与教育中心主任任建明表示,巡视在遏制腐败蔓延、形成高压震慑方面作用明显。中央正在修订巡视条例,将常规巡视和专项巡视上升到党内法规的高度固定下来,让巡视制度成为腐败克星。

关键词 围剿“塌方式腐败”

年度回顾:今年中纪委查办的山西窝案、中石油窝案、发改委价格司窝案等重大腐败案件,既涉及中央、地方政府也包含垄断国企,共同特征都是“倒下一个牵出一串”,“塌方式腐败”的定性频频出现。

2014年,仅山西一省落马省部级干部就达7人,其中4人曾是省委常委,岗位涉及党委、政府、人大、政协和太原市委书记;发改委价格司窝案,包括两任司长、副司长、副巡视员等5人被查,在任领导几乎全军覆没。此类腐败破坏了政治生态,损害了党和政府的形象,更使当地政治、经济和社会发展遭受重大损失。

【专家点评】天津市委党校副校长赵晓晖说,干部任用腐败为祸甚烈。不跑不送、原地不动,又跑又送、提拔调动的“逆淘汰”环境,滋生“团伙化”腐败,搞乱政治秩序。必须清除“圈子文化”的负面影响,根除“政治地质隐患”。

关键词 查处“小官巨腐”

年度回顾:今年以来,一些“芝麻粒儿大”的科级干部和村官成为各类贪腐大案的“主角”,动辄亿元、千万元的涉案金额令人瞠目,这种小官巨腐被网民称为“虎蝇”。

1.2亿元现金、37公斤黄金、68套房产,这是科级干部秦皇岛市北戴河区供水总公司总经理马超群的“腐败清单”。与马超群类似的不少小官巨腐纷纷浮出水面。广州白云云农工商联合公司原总经理张新华,被控涉嫌贪污2.84亿元、受贿近1亿元;北京海淀区西北旺镇皇后店村会计陈万寿挪用资金1.19亿元。“小官巨腐”主要集中在农村征地拆迁、项目审批、截留挪用公款等领域。

【专家点评】国家行政学院教授汪玉凯表示,打击基层腐败应从规范权力运行着手,找到基层权力暗箱操作、缺乏监管的症结,加强权力运行的公开和透明。

关键词 清理裸官

年度回顾:家人移居海外,干部在国内任职。被称为“贪官预备队”的“裸官”现象被诟病多年。今年被查处的广州市原副市长曹鉴燎就是典型。

2014年,“裸官”成为被重点整治和清理的对象。广东在清理工作中发现“裸官”2190名,866名拒绝接回家人的“裸官”被调岗;北京梳理局处级“裸官”,46人调整工作岗位。不仅如此,更多地方还探索通过立法重典治理“裸官”。《广东省预防腐败条例(草案)》明确提出,“裸官”不得在重要岗位、敏感岗位任职,且不能列为领导干部考察对象。

【专家点评】中山大学廉政与治理研究中心教授肖滨说,巡视、督查、整改对久治不愈的“裸官”、干部兼职顽症下了猛药,力度大,效果明显,既避免了更严重腐败的发生,保护了国家财富,也用实际行动坚定了社会和百姓信心。

关键词 海外追逃

年度回顾:2014年中国境外反腐追逃的打击力度史无前例。在中纪委统筹下,最高检、公安部等部门协力出击。截至目前,“猎狐2014”海外追逃追赃行动已从58个国家和地区缉捕在逃经济犯罪嫌疑人396名,其中涉案金额千万元以上的百余人,缉捕数是去年的2倍多。

中国国家主席习近平在出席APEC会议和G20峰会等多边和双边国际会见期间,至少7次谈到国际反腐败合作、海外追逃追赃。11月,APEC会议通过的《北京反腐败宣言》和G20峰会成员领导人核准的《2015—2016年G20反腐败行动计划》让全球反腐败合作更加深入。

【专家点评】汪玉凯等专家表示,今年以来的海外追逃行动成果显著,对贪腐官员形成了严厉威慑,表明海外已不再是“避罪天堂”。通过建立反腐合作网络和信息共享,跨国追捕的效率大大提升,跨境追赃更加便利。

关键词 权力清单

年度回顾:在今年频频曝光官员落马的过程中,全社会在反思如何铲除腐败土壤时达成高度共识:划清“权力清单”。十八届四中全会明确提出,推行政府权力清单制度,坚决消除权力设租寻租空间。

取消和下放审批事项,公布“权力清单”,既是政府依法行政的体现,也从制度上预防腐败、正本清源。今年以来,国务院向社会公开各部门目前保留的行政审批事项清单,涵盖了60个部门1235项行政审批事项;河北、广东、北京等地都试行权力事项公开。

【专家点评】中央党校教授辛鸣表示,反腐斗争有长期性、反复性和艰巨性。大量针对性的反腐举措,都是为长效机制建设赢得时间。“权力清单”的提出,将推动那些界限模糊、封闭运行的权力在阳光下运行,接受监督,倒逼政府简政放权和依法行政,将让反腐高压下的“不敢腐”变为制度约束下的“不能腐”。

关键词 依法反腐

年度回顾:反腐深入推进仅靠高压行动远远不够,十八届四中全会提出的依法治国重要决策,给反腐制度化、法治化指明道路。四中全会公报提出“建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度”,将党内法规体系纳入法治体系建设。

一年来,从薄熙来、刘志军、刘铁男乃至多个地方官员和国企高管的腐败案,都进行了公开审理。各地在审理腐败案时,普遍强调程序正义和事实证据,充分表明了中央“用法治思维和法治方式反对腐败”的决心。

【专家点评】中国政法大学副校长马怀德表示,中央一手继续保持反腐高压态势,一手加快制度建设。加强反腐立法建设,加快权力公开、党务公开等相关方面立法进程,使权力依法行使、依法运行,形成“不能腐”的制度笼子。据新华社

“小飞”服务舱将拍摄“嫦五”月球采样区

中国探月与航天工程中心副主任裴照宇12月2日表示,11月1日,探月工程三期再入返回飞行试验器(简称“小飞”)返回器安全准确着陆,试验任务圆满成功。为最大限度发挥服务舱的能力,对嫦娥五号任务相关技术进行在轨试验验证,决定利用服务舱进一步开展拓展试验。

据悉,服务舱将利用双分辨率相机对嫦娥五号采样区开展观测,尽可能获取采样区动力下降航迹区的地形地貌。还将开展月球轨道交会对接远程引导试验,为降低嫦娥五号的着陆风险和安全性提供支持。

据新华社

存储设备故障损坏 捐献血浆被报废

记者从安徽省宿州市相关部门了解到,该市中心血站此前被曝有大批无偿献血者的血液制品被“报废”,经卫生部门调查,这起“废血”事件是由于存储设备故障损坏所致。目前,相关责任人已被处分。

此前有宿州市民反映,该市中心血站报废了一大批无偿献血者的血液制品,合计900多袋,于9月26日焚烧,原因疑与9月血站实验室发生生物污水外泄事故有关。

宿州市卫生局相关负责人表示,经调查,今年9月15日晚,因宿州市中心血站水管爆裂,造成存储血浆的冰柜进水,导致冰箱电路损坏并停止工作,冰箱内存放的冰冻血浆发生了不同程度的融化。经质量管理人员对该批血浆评估,认为该批血浆存在质量问题隐患,宿州市中心血站领导班子研究决定于9月26日对该批血浆进行了报废处理,共计734袋,1364个单位。据新华社

外观将做基本规定 北京建筑不求“怪”

10月15日,习近平在北京主持召开文艺工作座谈会并发表讲话时曾说:“不要搞奇奇怪怪的建筑。”一时间“奇奇怪怪的建筑”迅速成为舆论热词。全国各地的造型浮夸、体态怪异建筑,再次被网友调侃了一番。

12月2日上午,北京召开北京名城委专家工作会暨建筑文化传承与创新座谈会。副市长陈刚在会上表示,要充分发挥城市设计的指导作用,利用总体规划修改契机,增加城市设计的内容。进一步细化建筑设计的规范要求,提高建筑设计水平。“通过城市设计确定建筑整体风貌要求,对建筑体量、尺度、风格、色彩、形式、材料等基本方面进行必要的规定。”据《法制晚报》

山东一校车侧翻 致3名学生死亡

12月2日13时28分许,山东省东营市垦利县垦利街道中心小学一校车发生侧翻事故,记者从垦利县对外新闻报道中心获悉,截至记者发稿时,“12·2”垦利校车侧翻事故中,受伤的4名学生已有3名经抢救无效死亡,另外一名生命体征平稳,已转至医疗技术更高的三级甲等医院进行救治。综合

扶贫款、安置费、医保金……都敢拿去赌

公款屡成官员赌博“提款机”

救济穷人的、安置移民的、用来救命的,不管哪一类资金,都敢拿去赌;只要手中有钱、笔下管钱,就能快速“提款”当赌资。官员涉赌问题有多严重?仅党的群众路线教育实践活动开展以来,就整治查处党员干部参赌涉赌案件6122起。



提款机 新华社发 程硕作

武汉市新洲区民政局原局长张火金挪用公款案,近期在武汉市中级人民法院一审宣判。张火金在任职期间,7次挪用公款共计110.2万元人民币,用于偿还个人赌债。加上受贿等犯罪事实,张火金一审被判有期徒刑13年。

官员嗜赌成性,挪用公款还债,近年来屡见不鲜。记者梳理发现,官员赌博从打麻将、推牌九、老虎机,到网上赌球、出境赌彩,多种方式样样涉及;移民安置费、工程保证金、土地租金、医保基金,各类公款都敢挪用。

广西兴业县高峰镇“新农合”管理办原出纳杨叶忠陷入网络私彩赌博输光积蓄后,从2010年3月至2011年12月,以每个月至少挪用一笔的频率,先后26次从“新农合”基金中挪用公款共计127万多元。

广东东莞一镇长李为民沉迷“赌海”,债台高筑。为还赌债,采取个人写借条等方式,先后挪用公款上亿元。

为何公款频频成为官员赌博的“提款机”?记者调查发现,一些深陷“赌海”的官员,权力往往没有得到有效约束,只要有权,“管人的”“管钱的”总能为挪用公款找到“暗道”。

此外,受编制限制,一些机构会计和出纳往往一肩挑,为挪用公款大开“方便之门”。

中南财经政法大学社会发展研究中心主任乔新生说,公款成为官员赌博“提款机”,核心还是公款管理和使用约束太软、违法违规处罚太轻。应借助网络技术对资金异动进行预警和查账,及时发现隐患。据新华社